



林賜農

No.747

2011.04.18~2011.04.24

大老闆的 野蠻 金錢遊戲

揭開陳泰銘將國巨下市內幕

台股資本市場正在上演一場金錢遊戲，
陳泰銘連手全世界評價最兩極的私募基金，
利用財務操作將小股東摒除在外，
獨自享用多頭來臨的甜美果實，
這將對台灣資本市場造成怎樣的影響與傷害？
值得所有股民關注！

P. 84



破框——台灣企業稱霸全球的祕密
鑫林玻璃 擁有逾千張水晶球專利 讓全球禮品店都買單
富味鄉麻油 首創聞香師團隊 把麻油當紅酒賣

P. 62

元大購併寶來的幕後推手
廣豐賀家
潛藏迪化街的「山東幫」富豪

元大購併寶來的幕後推手

P. 40

定價110元 特價99元



建立全球芝麻履歷 富味鄉受邀為中國制定麻油標準

撰文・羅弘旭

非黑即白的芝麻，買台小機器，就能榨出麻油，但富味鄉卻打破這行業的觀念，導入香味品評的概念，替芝麻建立身分證，不僅讓自家的小油廠起死回生，也讓自己成為世界首屈一指的麻油公司。

首創聞香師團隊 把麻油當作紅酒賣

只要將芝麻放進榨油機裡，開動機器，就可以榨出芝麻油，這是最平常的食品加工業之一。但是，台灣的富味鄉食品公司，卻能在這平凡不過的產業裡，做出與別人不一樣的成績。富味鄉所生產的頂級芝麻油，每瓶二五五公克，要價超過六百元，堪稱全球最貴。

每粒直徑不到〇・一公分，一公斤只要六十元的芝麻，經過富味鄉工廠「點石成金」，價值搖身一變，提高了四倍。而這還不是富味鄉最厲害的工夫，芝麻榨油後剩下的糟粕，還能提煉出芝麻素，每公斤售價高達六萬五千元，也難怪同業稱富味鄉為「全世界最有效率的芝麻加工廠」。

富味鄉，這家全世界最有效率的芝麻加工廠，去年營收超過十三億元，當中芝麻油占營收比重約六成五，約八億五千萬元，直追國內排名第一的老字號醬油廠金蘭醬油的營收。在一般人的認知裡，醬油使用頻率遠高於芝麻油，為何富味鄉能創下驚人營收？最大的原因在於，富味鄉不只囊括國內芝麻油八成市場，產品甚至行銷全世界，從美國華人街、香港砵仔街到北京全聚德烤鴨餐廳等，都有富味鄉芝麻油的影子。

破框心法

- 打破量化數據的局限，改用聞香這種非量化測試，建立產品分級。
- 不沿用同業跟貿易商進貨的作法，深入芝麻產地找原料，得以控管品質和掌握貨源。
- 充分開發芝麻的多面向用途，把芝麻邊際效應發揮到極致。

富味鄉推出的高價位、高芝麻素含量的芝麻油。



轉型

鄉下花生油小工廠被迫另尋出路

對著燈光，富味鄉董事長陳中，一直不屬大宗物資，就連最主

要的加工品芝麻油，對大型製油廠來說，也只是一項附屬產品，甚至由於市場用量小，大廠多半沒興趣切入；在全球各地，即使能見到專門的芝麻油製油廠，多半也只是地

芝
麻
加
工
廠
」

對著燈光，富味鄉董事長陳

中，一直不屬大宗物資，就連最主

要的加工品芝麻油，對大型製油廠來說，也只是一項附屬產品，甚至由於市場用量小，大廠多半沒興趣切入；在全球各地，即使能見到專門的芝麻油製油廠，多半也只是地

區性的傳統小工廠，年營收很少能超過二千萬元。

富味鄉的起步，就是從一家地區性小工廠開始的。富味鄉董事長陳文南的父親陳百川，四十多年前在彰化經營「建發製油廠」，當時彰化的北港、芳苑、二林等地大量種植花生，採收後會就近壓榨成花生油，也造就當時彰化一帶二百家製油廠林立的盛況，建發製油廠就是其中之一。

陳百川回憶：「當時，花生油才是主力，芝麻油的用量太小，工廠都不肯做，都是菜市場的油行代為榨取。」

小工廠雖

然競爭激烈，但由於當時台灣的食用油就只有花生油一項，市場需求穩定，直到一九七〇年代，台灣引進美援黃豆，國內製油業有了顯著變化。

由於黃豆成本較花生便宜許多，因此，能取得黃豆配額的製油廠，順勢發展

成為大型食品公司，壟斷食用油的市場，無法取得配額的小型製油廠如建發，不是式微，就是被迫轉型

另尋出路，陳文南接手父父親家業之際，面臨的就是如此窘境。

富味鄉要如何打破傳統小油廠的宿命？在危機時刻，一個機會來了。一九七九年，有一位海外貿易商找上陳文南，要求提供麻油的出口報價，那是富味鄉第一次做外銷，目的地是美國，雖然只有半個貨櫃，占公司營業額不到一%，卻讓陳文南發現：「原來海外也有麻油市場的需求。」陳文南因此興起

擴展芝麻油生意，進軍海外市場的念頭。

但進軍海外市場，最大的問題

「都是同樣的分量，同樣的壓榨過程，為什麼得出來的酸度和雜質程度就是不一樣？」

確定自己的生產程序沒有問題，陳文南開始從源頭檢查每一批

過貿易商向全球最大芝麻生產國印度進貨，卻發現小量生產還好，等到進口量一多，生產出來的芝麻油卻被下游批發商嫌棄：「為什麼和上次的油不一樣？」

來自芝麻原料，剛開始，富味鄉透過貿易商向全球最大芝麻生產國印度進貨，卻發現小量生產還好，等到進口量一多，生產出來的芝麻油卻被下游批發商嫌棄：「為什麼和上次的油不一樣？」

進口的芝麻料，才發現不只各國的芝麻品種存在差異，光印度一地，進口芝麻，各地的品質也大不同；他再從外觀完全相同

親自到印度、巴基斯坦等產區尋找原料

當時陳文南心中滿是疑惑：

「都是同樣的分量，同樣的壓榨過程，為什麼得出來的酸度和雜質程度就是不一樣？」

確定自己的生產程序沒有問題，陳文南開始從源頭檢查每一批

過貿易商向全球最大芝麻生產國印度進貨，卻發現小量生產還好，等到進口量一多，生產出來的芝麻油卻被下游批發商嫌棄：「為什麼和上次的油不一樣？」

進口的芝麻料，才發現不只各國的芝麻品種存在差異，光印度一地，進口芝麻，各地的品質也大不同；他再從外觀完全相同

Profile 陳文南

出生：1957年
現職：富味鄉董事長
經歷：貿易公司職員
學歷：正修工專

攝影 林健凱



購後並不分類，找到海外買主後，集結成船就出貨。結果，富味鄉買到的，其實是來自各產區的混雜芝麻，因此每批貨的雜質、水分都不一樣，也導致生產出來的芝麻油品質並不穩定。

從第一次出口海外到找出問題，富味鄉整整花了六年多的時間，一九八六年，陳文南為了確保原料穩定，做出一項更困難的決定：親自深入全球芝麻產區進行採購。

在過去，根本不會有人這麼做，原因在於煉油廠透過貿易商進口芝麻，不僅下單方便，還能拜貿易商採購規模取得優惠成本。

現在的陳文南，說得一口流利的英語，員工透露：「董事長都親自去原產地採購原料，才練出今天的英語能力。」土壤水分和酸鹼度不同，對芝麻的品質影響很大，而且芝麻產區多、產量小，全年年產量僅二百萬噸，陳文南形容：「搭一整天鐵路、吉普車、卡車，到了產區，談好一千噸的收購量，又繼續往下一個點出發。」花大把的時間和精力，只為建立全球的芝麻原產地收購清單。

拿掉方便，甚至還捨棄便宜，連員工都認為陳文南瘋了，他卻

說，「你怎麼知道貿易商的芝麻從哪些地方來的？每個產區的芝麻有不同特色，混雜在一起，好壞品質也分不出。」

他還強調，直接和產區打交道的另一個好處是「絕對能拿到貨」，也確實，近幾年全球天候變化劇烈，各地芝麻產量起伏甚大，富味鄉因為能掌握貨源，得以在二〇〇三年順勢打進當時芝麻缺貨的中國市場。

從八六年到一〇年，富味鄉逐步建立全世界的芝麻地圖，上百種從印度、巴基斯坦到中國等二十多個國家，每個產地的芝麻特色、酸價比例（酸價是油品劣變、酸敗的間接指標，酸價越高代表油品變質越嚴重）、水分比例，都存進富味鄉的資料庫中，只需在進貨時稍作查驗，就能夠確保產品的品質。即使到今日，陳文南仍堅持這項採購動作，絕不假手他人。

培養聞香師，建立香味標準 刻度

但即使建立了產地履歷，芝

麻油還是有數據難以呈現的地方。

某一次，一家富味鄉的老客戶親自向陳文南抱怨：「這次的麻油都

不香！」他緊急請公司同仁調出當初出貨的數據，發現芝麻的酸價、水分比例都沒變化，但客戶怎麼不滿意呢？等他親自試吃過，才發現「香味真的不一樣」，陳文南苦笑說：「過氧化價（測量油脂氧化程度的數值）、雜質、水分，全部都可以用機器檢定出來，而且有數據，但香味和口感是無法數據化的。」

無法數據化，意味著沒有標準，連陳文南都想兩手一攤，但他突然靈機一動，「不如自己來訂出標準吧。」因此，九六年，富味鄉工廠內部成立了一支祕密部隊，這是由品保、生產、企畫、研發等各部門人員，共同組成的「聞香師團隊」。

姚念周表示，過去只有在香水、紅酒與化妝品等行業，才會在內部建立香味品評部門，他是第一次接受一家製油廠委託培訓聞香師，「很顯然，當同業還只是用眼睛辨別原料好壞，富味鄉已經升級到別人從未想過的階段。」

如今，不管是任何客戶所提出特殊油品的需求，或者工廠製程改變、更換原料，經過聞香師小組的官能訓練的一環而已。

負責替富味鄉培訓聞香師的樞紐科技董事長姚念周即表示：「聞香師本身就是刻度，尤其要求穩定程度，不能每次品評有不同標準。」

但即使建立了產地履歷，芝

麻油還是有數據難以呈現的地方。



遴選員工訓練成聞香師，讓富味鄉得以維持品質的穩定。

甚至，〇九年大陸國務院制定中國芝麻油的國家標準時，請來四位業



從小榨油廠起家，陳文南（中）卻能打破小企業的思惟，讓公司站上世界舞台。

Profile 富味鄉

董事長：陳文南
成立時間：1983年
主要業務：生產芝麻油、芝麻醬、芝麻粉
年營收：逾13億元
成績單：全球第一家芝麻全產品生產公司、
芝麻單位產值全球第一

這種區隔化生產對富味鄉的最大好處是，當對手削價競爭時候，公司能立刻因應做出高、

值的芝麻素加入麻油中製造而成。

當對手還只是在用黑、白芝麻做出不同的芝麻油時，富味鄉已經邁入下一個階段，建立起二十多國的芝麻生產履歷，以及嚴苛程度等同香水、紅酒的聞香師團隊。

芝麻在日常生活中，雖是微不足道的東西，但陳文南卻用他二十年的人生，從中鑽研出最深層的學問，在非黑即白的芝麻世界中，

更難得的是，聞香師團隊讓富味鄉能夠隨時生產出不同層級的芝麻油，有的芝麻油香味差一點，但價格低；有的芝麻油則是用幾種進貨價比較低的芝麻，混合成同樣具有香氣口感的油脂；而全球最貴，二五五公克就要價超過六百元的頂級芝麻油，是把更具營養價值的芝麻素加

富味鄉的下一步，是要推廣每公斤售價達六萬五千元的芝麻素，這個從芝麻榨油後所剩下糟粕提煉出的營養素，價格是芝麻油的數十倍！陳文南指著公司實驗室裡粉末狀的物體，神祕地說：「這就是我們下一階段的目標，把芝麻用到生物科技裡面。」

**升級
推廣每公斤售價達六萬五千
元的芝麻素**

富味鄉能夠在〇三年搶進中國芝麻油市場，除了因為

者組成評審團，當中包括列名《財富》全球企業五百強的中糧食品、上海糧油與馬來西亞糖王郭鶴年旗下的青島佳里油廠，唯一的台灣業者只有富味鄉，陳文南笑著說：「我們公司營業額最小，卻是最賺錢的公司。」

他指出，富味鄉能夠在〇三年搶進中國芝麻油市場，除了因為當年中國芝麻歉收，整個大陸都在搶麻油外，另一個關鍵則是，當時富味鄉打出買一送一的促銷活動，「只用一年時間，就在對岸打響品

牌。」

中、低價位的商品應戰，陳文南透露：「我們現在一共有六種價位的麻油，最低價的兩種不講究利潤，就是要打亂對手腳步，但我們還是能靠高階產品獲利。」